

# “扶人反被冤”案有结果了 被扶者家属道歉 双方握手言和 扶人小伙:起诉的目的已经实现

本报记者 高敏 通讯员 金婺法

本报讯 金华小伙滕先生好心扶起摔倒的路人,对方却报警称是他撞了才摔倒的,所幸交警找到监控视频还了滕先生清白。事后,滕先生向金华市婺城区法院提起诉讼,要求对方在报纸上刊登致歉声明并赔偿1元,让大家知道诚信的价值(本报9月14日一版曾作报道)。9月14日,婺城区法院正式受理此案,并于当日组织调解。在法官的见证下,摔倒路人曹先生的儿子向滕先生道歉,双方握手言和。

9月2日,滕先生因扶骑电动车摔倒的曹先生,被对方指认为肇事者。6日,交警找到事发时的监控,确认这是一起单方交通事故,与滕先生无关。调查期间,滕先生曾因此被曹先生家属指责,还被要求垫

付医药费。滕先生表示,他坚持起诉,是希望以后不会再有好心人伤心的事情发生。

9月14日上午,婺城区法院对该案必要材料审核后立案。立案后,承办法官即刻联系了被告曹先生,并前往他就医的金华市中医院,向他送达了起诉状副本等法律文书,同时通知原、被告双方进行庭前调解。

9月14日下午5点,根据双方意愿,承办法官组织原告滕先生及委托诉讼代理人、被告曹先生的委托诉讼代理人也就是他的儿子小曹在法院进行调解。调解过程中,曹先生这方表示愿意以登报或网上视频的形式进行道歉,并愿意对滕先生的损失予以赔偿。滕先生对曹先生表示了谅解,双方一致同意以口头形式道歉,并将登报道歉所需款项5000元捐给金华市红十字会,滕

先生也自愿放弃其他诉讼请求。同时,法院也认为,双方本着互谅互让、诚信友善的精神,妥善处理双方间的民事纠纷,符合社会的公序良俗,有利于社会的和谐稳定,应予以肯定。双方达成的协议不违反法律规定,法院予以确认。

在法官的见证下,小曹代表父亲向滕先生道歉,双方握手言和。

此前一直拒绝调解的滕先生为何会接受和解呢?16日记者电话联系了滕先生。滕先生表示,法院的调解方案已经达到他的预期,小曹作为曹先生的诉讼代理人向他正式道歉;同时,由于此事已经被各大媒体广泛报道,在报纸上刊登致歉声明也没有必要,曹先生也将这笔刊登费用捐出,某种程度上是对他的行为的一种惩罚。滕先生说,自己起诉的目的已经实现,希望以后不会再有类似的事情发生。

## 法治给了善良底气

常恭

自从南京彭宇案后,扶不扶的话题一直热度不减。

面对摔倒的人尤其是老人,一边是扶危助困的心理煎熬,一边是扶起来就可能被赖上的现实窘境,扶不扶成了难以抉择的道德追问。2014年春晚小品《扶不扶》的结尾,有一句:“这人倒了咱不扶,这人心不就倒了吗?人心要是倒了,咱想扶都扶不起来了。”于是,浙江这位被冤枉的小伙子想通过诉讼的方式给自己讨个说法,是在用法治努力扶正人心。

案子以调解结案,对方郑重道歉,被冤枉的滕先生决定捐赠登报道歉所需5000元以延续善心,助人者的清白和背后的尊严得到了司法的明确确认,所传递的权利意识、法律意识,值得大力褒奖。

这是用程序彰显善良的清白。扶危助困本是传统美德,但并不必然是法律义务。因善良而对摔倒者伸出援手,不能被冤枉!因为行善

一旦受屈,会蒙蔽人心,更会消解正义。法治是正义的救赎,程序是法治的基石。通过诉讼,依靠事实和证据让善良得到伸张,让妄言付出代价,这是严肃而庄重的法治程序,更是对人心的教化洗礼。民事调解是人民法院行使审判权的重要方式,是国徽高悬、庄严肃穆之下,经由正当程序的确认、归责与伸张。凭借的是法律的名义,诠释的是国家的力量。它为争议当事人重新架设起交流的平台,化干戈为玉帛,让被告真正心服口服,让双方真正消除矛盾。

这是用正义示范善良的力量。从起诉精神损害赔偿金1元到捐赠原本用于登报道歉的5000元,这些经过法律确认的道歉、捐赠、放弃不容小觑。小伙子放弃了赔偿,恰恰意味着对方需要赔偿。赔偿以责任为前提,意味着法律确认随意冤枉甚至讹人的行为应当承担法律后果。特别是小伙子还将诉求中准备登报道歉的钱捐赠给慈善机构,这样的诉讼与其说是小伙子的一人之

事,毋宁说是所有心存善念者的众人之事。法律面前,黑就是黑,白就是白。用法律的力量宣示被扶者行为的不当,既是对做好事反被讹的法制反击,更是对公平正义的强力示范。

这是用法治弘扬善良的底色。诉讼让清白得以彰显,让善良得以示范,归根结底意味着法律是善举最有力的守护神。当扶不扶的叹息尚未落地,老人跌倒因为没人敢扶而殒命街头的悲剧又接连上演。当我们对扶不扶捶胸顿足的时候,我们对没人敢扶而叹息再三的时候,拂去蒙尘的定海神针终究要靠法律。当扶不扶成为社会问题后,政法机关的行动也势如雷霆。无论是对事件的深入调查,还是持续不断的释法说理,司法的担当始终如每个人的善念一样从未动摇。

奉法者强则国强。新时代是全面依法治国的时代,法律永远是善良的基石,愿法治之光烛照千里,在法治的殿堂里扶不扶不再是难题,不再需要勇气。

(上接1版)

但快办并不意味着“萝卜快了不洗泥”,而是同样有着严格的程序要求。事实上,在丽水公安,对案件质量的追求,甚至可以用“严苛”来形容。

每起案件都由办案民警、各科所队的法制员、法制大队民警“三堂会审”;每个季度都要组织一次办案卷宗的抽查;针对执法中发现的突出问题,每个季度组织一次全警执法考试。除此之外,丽水市公安局还建立了民警执法办案积分制,对每月执法办案“又多又好”的民警予以奖励。

“美丽公安”创建以来,丽水相继有松阳县公安局西屏派出所、龙泉市公安局龙渊派出所、莲都区公安分局经侦大队、景宁县公安局刑侦大队被命名为“全省公安机关执法示范单位”,莲都区公安分局紫金派出所被省公安厅确定为执法办案场所精细化设置示范点,青田县公安局鹤城派出所还被命名为“全国公安机关执法示范单位”。

## 警民关系和美

9月1日上午11时,开学首日,云和县城西小学放学时间,1600名学生由老师带领排着整齐的队伍,陆续走出校门,再由等待的家长接走。

城西小学,作为云和县公安局“叶培武”警务室辖区内唯一的小学,有学生1600多名,其中外来务工人员的子女占到绝大多数。该小学紧贴河上村居民小区,校门口道路狭窄。只要遇上上学、放学的高峰期,家长接送孩子的车辆经常把马路堵死。

为此,在社区民警叶培武的积极促成下,河上村小区爱心综治管理委员会组建了义务巡防队,由学生家长和小居民共同组成。

义务巡防队队员在民警的带领下穿上标有“文明交通志愿者”的统一服装,分工明确,协助民警做好学校门口的车辆停放秩序维护和进出车辆管理,确保了校门口的道路始终畅通。

“叶培武”警务室辖区是典型的城乡结合部,有常住人口0.7万人,流动人口1.06万人,集中了全县近三分之一的外来人口,全县80%以上的企业。为了破解外来人员不断涌入而引发的各类社会治安问题,有着20年党龄、“全国五一劳动奖章”获得者,干了一辈子基层工作的54岁老民警叶培武在1.06万流动人口中“万里挑一”,挑选出15名优秀的外来人员党员代表,建立流动人口临时党支部。充分发挥广泛的群众基础,带动辖区异地党员与本地党员相互协作融合,共同参与矛盾纠纷调解、隐患排查、社会治安防范等各项基层社会治理工作。

2017年以来,“叶培武”警务室成功化解矛盾纠纷139起,整改安全隐患670余处;查处各类违法犯罪人员170余人,辖区发案数同比下降33.5%。

位于遂昌县西南部的王村口镇,作为浙西南著名的红色旅游古镇,每天同样可以在镇上看到这样一个群体——党员网格员。他们由当地公安机关、乡镇的党员组建而成,对王村口镇辖区开展日常巡查,对有困难的农户进行帮扶救助,以“外卖员”式的服务上门解决群众困难、对群众宣讲安全防范知识、为群众提供服务。坚持“用民意引领,以民心为向”,结合山区实际,党员网格员充分发挥了群众参与基层综合治理工作的积极性。

“为群众服务是公安工作的永恒主题,也是公安工作做精做实的重要体现。”丽水市委常委、政法委书记,市公安局局长卫中强说,丽水公安之所以提出“警营环境优美、执法办事完美、警民关系和美”的“美丽公安”建设,最终落脚点还是在群众的安全感与满意度上。可以说,这才是“美丽公安”的魂。

如今,“美丽公安”创建已有6年之余,这种警民关系和美的景象,早已在丽水遍地开花——

云和县公安局交警大队副教导员毛君丽的交通安全宣讲深入百姓心田;开发区公安分局水阁派出所沙溪亭警务室的安全防范展示馆,吸引了一拨又一拨的附近居民;龙泉市公安局推出的“毛毛警务室”“周大姐帮你忙”等,将服务送到群众家门口;松阳县公安局组建文艺宣传队下乡送戏说防范,场场火爆……

鱼因水而充满活力,水因鱼而生机勃勃。这幅“鱼水图”,真美!

## 离家打工却失忆流浪25年 中秋前,德清警方帮他圆了团圆梦

本报记者 陈佳妮 通讯员 赵学良

本报讯 近日,德清县公安局舞阳派出所来了几个特地从江苏、宁波两地连夜驱车赶来的人。在这里,他们见到了外出打工、受伤失忆、与家人失联、流浪25年的家人高子红。这一家人,终于中秋节前夕团聚了。

高子红是安徽省利辛县人,17岁外出打工,曾寄回家一封信。信里,他希望家人在收到身份证后,给他寄到上海打工的地方。原来,高子红外出打工前去派出所办了身份证,但因为拿证还有一段时间,他等不及,就先去打工了。

让家人没想到的是,这份信竟然成为高子红与家人25年里的最后一

次联系。家人拿到身份证后赶紧给他寄过去,可因为信封上地址的一个错别字,信被退了回来。随后,家人去上海想找高子红时,他已经不在那里了。

这25年里,高子红究竟去了哪里?高子红说,自己打工没多久,头部就受伤了,随后失忆,只记得自己的名字。后来,他来到德清,因为没有身份信息,只能打零工,四处流浪。最近他的头部又一次受伤,才记起父亲名字和老家可能在安徽利辛县的点滴信息。可一想就头疼,他也没敢多想。

今年9月,民警在舞阳街道灯塔村走访时,在一家废旧塑料厂内发现了住在此处的高子红。“我们一句句地问,从他断断续续说的话中,梳理出了



部分信息。”舞阳派出所民警章志良说,他们通过互联网与利辛县警方多次对接,最终找到了高子红所在的村庄,并联系上了他的家人。随后,他的姐姐、弟弟及其他家人都赶到了派出所。“谢谢民警的努力,才让我们一家人团圆。”临行前,高子红和家人感激地对民警说。